

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## LA ACTUALIDAD

### Curso Internacional de Expansión Comercial

Ha sido huésped de Mallorca durante dos días, nuestro antiguo colaborador D. Bartolomé Amengual, Secretario General de la Cámara de Comercio y Director del VIII Curso Internacional de Expansión Comercial, para cuyo éxito feliz, trabaja con el tesón y el entusiasmo en el peculiar, Mallorca, ha de hospedar durante dos días a los congresistas y para arreglar su estancia aquí, pasó las dos jornadas nuestro amigo.

Artículos recientes, debidos a su pluma clara y ágil, han dado a conocer en estas columnas el alcance y trascendencia del Curso de Expansión Comercial.

Los excursionistas saldrán de Barcelona, en el vapor rápido Jaime I, el viernes, 31 de julio a las 22, llegando a Palma el sábado 1.º de agosto a las 5'30.

El primer día los excursionistas podrán elegir entre la visita de los lugares más interesantes de Palma, y sus alrededores y la excursión a las grutas de Manacor.

Los excursionistas del primer grupo visitarán, a partir de las 9, algunos establecimientos industriales entre otros, los talleres de bordados de la Casa Bonet y de la Azucena del señor Palos, y una fábrica de bolsillos de plata, la Escuela de Comercio, varias casas señoriales, la Catedral, la Casa Consistorial, los baños de las Oírán, además, una breve conferencia sobre el cultivo del almendro y la exportación de su producto que dará el Catedrático de Economía Política de la Escuela de Comercio, don Manuel Viñas.

Después del almuerzo irán en carruajes, al Castillo de Bellver, a Portopí y a Bendinat.

Los que realicen la excursión a las grutas saldrán de Palma en el tren de las 7'40, llegando a Manacor a las 10'10. De Manacor saldrán a las 10'30 en carruaje, llegando a Porto Cristo, donde están las grutas, a las 12.

El regreso se hará a las 17'30 para llegar a Palma a las 19'45. Todos los excursionistas se reunirán en el Hotel Victoria, a las 20'30, donde se celebrará un banquete, obsequio del Ayuntamiento de Palma a los congresistas.

El segundo día se efectuará la excursión a Valldemosa y Miramar; al pueblo de Deví, y al valle de Soller. (Ira en coche y regreso en ferrocarril.)

De Palma se saldrá a las 22 en el mismo vapor rápido Jaime I. Probablemente la Diputación obsequiará con un lunch a los excursionistas, bien en su palacio, ó en el bosque de Bellver.

A bordo del Jaime I, y una hora antes de la salida, la Cámara de Comercio, les obsequiará con helados y pastas del país, aprovechando el espléndido comedor del rápido.

Este es el programa de las dos jornadas que en Mallorca se realizarán del VIII Curso Internacional de Expansión Comercial, de importancia para la isla porque vendrán a conocer nuestros productos, no simples turistas, sino intelectuales del Comercio y de la Economía, que pueden propagar, y propagarán por el mundo, nuestras condiciones productivas, ensanchando la esfera de nuestra acción comercial, con la invitación a la demanda, conocida la riqueza de nuestra producción.

## ESTAMPÁ

Sobre la Historia de Italia de Balbo A la producción política del Renacimiento faltó el carácter de comprensión y de su represión de universalidad, que la cultura política griega y romana comunicaron a las primeras obras; fueron estas las narraciones de mosténicas o las narraciones livianas, los libros de Tucídides o los capítulos de Julio César. Los antiguos escritores políticos, historiadores u oradores, tenían el sentimiento continuo y profundo de la universalidad de su arte, lo mismo que los filósofos y los poetas. Aun

cuando tratan de una materia viva o de una realidad presente, aun cuando sus espíritus se revestían de la práctica y tendían a la acción, los más altos vértices de su espíritu estaban fijos en un ideal de belleza, en una imagen inconcebible de verdad, en un ejemplo de humanidad inmortal y casi divina.

La cultura política del Renacimiento fué otra cosa, no alcanzó estas alturas, cedió a las pasiones preponderantes de un momento dado, de un determinado período de años, de una determinada escuela y doctrina, de un partido, de una facción, de un sólo individuo; y sus mismos filósofos mayores, pensadores y sabios más constantes y severos, como Gioberti o Mazzini, fluctuaron entre el dogma y la práctica, rica en meditaciones y en entusiasmos pero no exenta de estrecheces y de envidias; verbosa, florida, capciosa, dirigida principalmente y sobre todo a la propaganda; cultura de un siglo que debía descomponer sus cánones artísticos y éticos, históricos y civiles.

Por eso la Historia de Italia de Gerardo Balbo, de la cual se ha hablado tanto estos días, presenta todos estos caracteres y estas particularidades. Rápida, breve, precisa, patea un instrumento destinado a poner en orden los acontecimientos. Y no se trata de espacio material, se trata de orden y de hechos, puestos claramente y limpiamente, bajo algunos títulos lógicos, que forman a su vez el contenido del libro. Dichos títulos sirven de encabezamiento al pensamiento general que rige toda la obra, el pensamiento de la independencia nacional que Balbo va descubriendo en las épocas prehistóricas, entre los etruscos y los pelosgos, y que después aparece y desaparece a través de los siglos, hasta Napoleón y Pío IX, a la Revolución de Francia, y al 48.

Meditemos sobre la conmovedora ingenuidad de este hombre que quiere persuadir a sus ciudadanos, lectores, políticos, adversarios y amigos de 1846 que es necesario hacer la independencia de Italia y para persuadirlos mejor habla del Imperio Romano, de la República romana, de los Gatos y de los etruscos, buscando sacar el origen de la historia de una sola fuente y de una sola conclusión; la independencia.

Pero eran la vida y la cultura de Italia que en aquella época conducían a esto; aquellos estudios severos, pero apartados, solitarios, sin la vivacidad y el fermento de las discusiones públicas; aquellos estudios graves y un poco pedantescos en el fondo de las viejas bibliotecas familiares, alejados de los centros vivos de Europa; preocupados, no sólo del deseo y de la necesidad de aprender, sino de aquel medio menos noble, más reducido y mezquino de enseñar, mortificados por la necesidad pedagógica y casi, casi escolástica; era el efecto de aquellos largos e imperiosos silencios, de decenios, de lustros, durante los cuales las ideas políticas entraban tímida y lentamente en los cerebros, los principios nuevos conquistaban lentamente y pavorosamente los ánimos y llegaban a ser ideas fijas, principios absolutos, ideas inmovibles, fósforos, que llenaban a todos los hombres, los estudiosos, los políticos, y casi los encerraban en un círculo de hierro, y comunicaban a sus obras aquella dureza e insistencia que caracterizan limpiamente los escritos de Balbo, preparados y madurados dentro toda esta vida y salidos a fuera de improviso con un arranque de virilidad con conciencia y candida al mismo tiempo.

Mario VERDAGUER

## SILUEIAS

### MIGUEL S. OLIVER

En A B C encontramos el siguiente artículo que por referirse a un querido compañero nuestro, intimamente unido a LA ALMUDAINA, trasladamos con especial satisfacción a nuestras columnas:

Llegan momentos en que el hombre de libros, después del trabajo impropio de muchos días, tras el de muchos años, siente el cansancio y aun el tedio de los libros, y desea experimentar la delicia de olvidarse de que ha leído, de que ha escrito, de que ha de escribir, y de que hay otros hombres que escriben y leen, y anhela reposar en un corazón sano y en un entendimiento claro y sereno, como en un oasis, en el huerto cerrado de la amistad.

Nosotros cuando nos ocurre esto, aunque parezca paradójico, nos encaminamos paso a paso al Ateneo Barcelonés, lugar de libros y de muchos libros. Subimos por la biblioteca, hermosa Rambla, y al dejar los tipos, nos encontramos con flores, entre flores de llegar a los de los pájaros torcidos a mano derecha y entramos en la primera de las dos calles que bifurcan allí. En cuando hemos dado unos pasos, nos sale al encuentro, como un sedante, el bienhechor silencio, y atrás se queda el ruido y la agitación de la

ciudad populosa y activa, febrilmente atareada, como una colmena. Allí se queda el enjambre; pero los panales se encierran aquí en esas calles silenciosas y señoriales del corazón de la ciudad.

Calle dentro, no mucho, nos abre su portada enorme el Ateneo, y arriba, sin aguardar el anuncio de los porteros, nos metemos en el saloncito de la secretaria, una habitación de techo bajo con aberturas a un jardín y otras dos a una calle estrecha. A la izquierda hay unas sillitas; a la derecha, una mesa y una caja de caudales; en el fondo, unos armarios, y un poco más acá, hacia la derecha, junto a un balcón, una mesa-escritorio con libros y papeles, y sentado a ella un hombre alto y fornido, de anchura y elevada frente que aclara más aun una calva mediana; de nariz saliente, boca pequeña, un poco sonriente; bigote fino, castaño, arqueado, y un poquito levantado en los extremos; barba que sólo hacía el centro blanquecino. Sus ojos grises, en sí mismo espabilados, sobre la faz lisa y blanca, mostraban al verte, alguna vez con sobresalto, a veces con cariño, a veces con alegría. Nosotros conocimos desde hace muchos años el mirar de esos ojos, y cuando miran sobresaltados sabemos de lo que, aun antes de verlo, que en aquel instante, encima de la mesa, hay unas cartillas de un libro viejo, y en aquel momento la cabeza de la izquierda calva estaba laborando ahincadamente en algo que corre prisa. ¡Qué le hemos de hacer, si yo no sabía antes que hubiese en el telar cosa de las que llevan prisa! Me siento y tomo un libro: siempre hay en aquella mesa, en el pico de la derecha, el libro más reciente, y detrás, encima de una silla unos libros añejos. Y me pongo a leer.

Pero las más veces no hay ninguna de esas infames cosas que exigen prisa, y—aunque las haya—la faz lisa y expresiva del hombre fornido, que cocea también en reposo de su lucha con los libros, empieza por iluminarse con una idea grata y comienza la más regojada conversación, una conversación chispeante, salpicada de frases ingeniosas, de recuerdos vividos ó literarios, de anécdotas, y, ¡oh, dulce amor de la Patria!, salta el recuerdo de las islas, siempre añoradas, donde nos conocimos los dos, hace un cuarto de siglo, en nuestra mocedad. Y hablamos de cosas, de paisajes, de amigos, de los que fueron y de los que todavía, felizmente, son. Y luego, desahogado y reposado el corazón, hablamos de letras, de arte, de política... porque este hombre es un erudito sin empalago; un escritor magnífico sin pedantería, un poeta delicadísimo sin escritor de costumbres, de delicioso humorismo; un crítico literario de clarísimo juicio; un historiador de grandezas de datos y de positivas realidades; un gran periodista de verdaderas intuiciones y luminoso concepto de la realidad.

De pronto experimenta mi interlocutor otro sobresalto. Atiende un instante y exclama:

—Aquí está. Y, de repente, en la estrecha calle resuena el horrisono estruendo de un orgullo. Las duras notas chocan con las fachadas y rebotan por todas partes. Mi interlocutor agacha la cabeza ante aquel diluvio musical; calla, al fin, el terrible democrático instrumento y yo suspiro.

—No—me dice mi amigo—; tocan dos piezas, indefectiblemente. Está usted seguro, no fallará; éste es el quinto de la mañana.

Efectivamente, después de corta pausa vuelve a estallar el horrible son. Mi amigo levanta, se acerca al balcón, se abalanza, se agacha y hace sonar un duro al suelo.

El orgullo enmudece bruscamente, desgarrando un acorde. Es que se ha ido abajo el sonido de la plata. Sigue un instante de indecisión trágica, y al fin, desde el arroyo, sube un sartal de insultos, de tacos, de juramentos dignos de lenguas de lobos. Mi hombre regresa a su silla satisfecho y vengado.

Luego volvemos a departir.

Este hombre tan natural, tan llano, tan sin pose, tan alegre, es Miguel S. Oliver. La publicación del libro homenaje que se le tributa por su campaña de vindicación y aun de indignación—eco de indignación nacional—por el caso Maura me ha señalado la hora de cumplir mi deseo de hablar de él; pero por más que soy habitual colaborador de LA Vanguardia—con colaboración libre y ampliísima—las columnas de este periódico, que él dirige, para hablar bien de Oliver están cerradas para mí. Por ello acudo a A B C, donde no es probable que me alcance, por mucho que sea, el veto de su autor. Es un caso poco menos que insolito el de que un escritor, en estos tiempos de auto elogios que tan decisivo progreso marcan sobre los días de las «sociedades de elogios mutuos», de que nos hablaba donosamente Clarín.

Llaman algunos modestia excesiva a estas delicadezas. Yo debo distinguir. La modestia es a veces un gaceloso temor del «qué dirán»; un cierto rubor demasiado sensible a la alabanza cuando de puro grato perturba, y Oliver está, a su edad y con sus méritos, curtido y macerado de alabanzas, que rebalsan ya sobre él como por una coraza. Lo que hay en ello es una serena probidad, un punto de ética y varios puntos de rebelión contra la necia vanidad ambiente; lo que hay es que Oliver es, ante todo, un talento bien equilibrado, uno de los cerebros más sanos, además de poderosos, de nuestra literatura, y con su cerebro allá se va su corazón.

No he hablado de la obra literaria de Oliver, sino del hombre, porque cuando se ha llegado a las alturas que ha alcanzado él por su propio esfuerzo, tras una labor formidable y por una vocación decidida, y cuando la notoriedad y el universal aprecio las han consagrado, es más interesante el hombre que su obra misma, amén

de que ésta la conocen ó pueden conocerla todos a poco coste, y conocer al hombre es más difícil, no sólo por las dificultades de tiempo y residencia, sino porque no es cosa tan asequible llegar al fondo de un corazón.

Y el suyo vale tanto como su cerebro, con ser éste tan privilegiado; es un corazón que se indigna ¡ohadivá! ante la iniquidad y se llena de asco ante la bajeza y llega por esto muchas veces a las cumbres de la alta elocuencia y hace vibrar el sarcasmo. Toda España lo ha visto ahora en ese caso Maura. Oliver ha hecho esa campaña no por sentimientos de amistad, ni por fervores de la admiración, ni por afinidades políticas, ni por la paga, ni por la prebenda, ni por la enmienda, porque Oliver no espera, ni quiere, ni desea, y ha renunciado ya a muchas cosas y muchos honores y a cosas ya cruce, sino por grandeza de alma, por desahogo de su corazón, por la satisfacción del deber cumplido.

A medida que los años pasan por nosotros, abejas experimentadas que hemos labrado en tantas flores y nos hemos asomado a tantas alturas y hemos tenido que retroceder muchas veces espantados ó aligidos, ante negruras increíbles ó helados ante vacíos enormes, apreciamos más la excelencia de los hombres por la medida de su corazón que por la de su talento; admiramos éste y amamos a aquél; el talento sin la bondad nos parece monstruoso, y solamente cuando se juntan en unos los dos tesoros, ponderamos la hermosura y profundidad de aquel *Vir bonus et cuncti peritus* de la antigüedad clásica. Miguel S. Oliver es así.

ANGEL RUIZ Y PABLO  
Barcelona 18 Junio 1914.

## Lecciones y Comentarios

Las aventuras de un elefante  
Ocurrió en Otesa un suceso en extremo curioso, y que recuerda lo sucedido hace años en Madrid con el elefante Pisarro.

En la casa de fieras de la Municipalidad estaba desde hace algún tiempo un joven elefante como pupilo, el cual era el entusiasmo de los soldados, niñas y niños que acudían solícitos a tirarle castañetas y castañas que el paquidermo ingería con una gracia inimitable.

Un día de una repentina ráfaga de locura, rompió las cadenas que lo sujetaban y las rejas de su prisión; y salió a las calles a galope tendido.

Ante la presencia de aquella mole varonil se suspendió la circulación; desde los vendedores ambulantes hasta los conductores de automóviles todos forzaron sus respectivas máquinas, para librarse de aquella enorme avalancha enfurecida.

El elefante penetró en un restaurant y se sorbió toda la sopa que había preparada para los parroquianos; después visitó una sombreretería, y dejó sin sombreros al pobre propietario; finalmente el elefante llegó a los alrededores de la ciudad y se tendió voluptuosamente bajo un frondoso árbol.

En ese momento llegaron varias patrullas de soldados, y comenzaron un tiroteo nutrido contra la enorme bestia.

Los proyectiles rebotaban sobre la piel del animal, como si le tiraran confites.

Al fin, viendo la inutilidad de sus esfuerzos, los soldados decidieron llamar en su auxilio al domador, y éste, al fin, logró encadenarlo y llevarlo otra vez a su jaula en el Parque.

Los daños materiales se elevan a varios miles de coronas.

Ninguna persona ha resultado herida.

## PALMA

Minas  
Don Luis Dalfovo Zati, ha presentado en este Gobierno de provincia varias solicitudes pidiendo el registro de veinte pertenencias de mineral de hierro con el título de *Soldado*, otras 20 con el título de *Requinta*, y otras 20 con el de *Evangelica*, enclavadas en el término municipal de Andreix.

Denuncias  
La Benemerita del puesto de Paigpuent de cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a varios individuos por escándalo promovido en la vía pública.

Curado  
Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una fuerte contusión en la ceja derecha por efectos de una caída.

Al Juzgado  
Ayer fueron denunciados al Juzgado varios individuos por haber agredido a otro produciéndole algunas contusiones.

Mitidos  
El señor Gobernador civil de la provincia ha multado con cinco pesetas a cada uno de varios individuos denunciados por la Benemerita por usar armas prohibidas.

Trabajadores a Argel  
Nos dicen de Manacor que han sido contratados para ir a injertar vides en dicho país 24 trabajadores; según uno de los trabajadores han de ganar 19 reales por cada 100 cepas que injerten, calculando que cada pareja podrá injertar unas 750 cada día. Los han de pagar el pasaje de ida, pero el de vuelta lo mismo que la manutención corre de su cuenta. Calculan que su permanencia en aquel país durará un mes.

Fotografía  
El último número de la revista *Nuevo Mundo* publica una fotografía del despacho del Gobernador de esta pro-

vincia señor Martínez de Campos por estar adoptado al antiguo arte mallorquín.

Toreros de faros  
Dice «El Fomento» del 24: «Han sido trasladados, por permula, el tercero don Anselmo Delegado Marfán, de Basto (Oriado) a Cabo Tifoso (Múrcia), y el de igual clase don Eugenio Ferráiz Garabino, de este último al primero.

También lo han sido por igual causa el segundo, don 1750, don Joaquín Conforto Orfía, de Monjuich (Barcelona) a la Suplencia de Baleares; el de igual clase, con 2000 pesetas don Bartolomé Sastre, de esta última al primero.»

Cambio de domicilio  
El Presidente de la «Unión Protectora Mercantil» don Juan Fuster nos comunica que esta sociedad se ha trasladado a la calle de Palacio número 30, entresuelo.

Suscripción  
Suscripción para el retablo ó imagen de San Cristóbal, patrón de los Curtidores, Automovilistas, Ciclistas y demás deportes.

	Pesetas
Suma anterior	490 00
Don Joa Alberti	25 00
José Socias	25 00
Señora viuda de Morsy	25 00
Un devoto del Santo	25 00
Doña Isabel Amengual, viuda de Ros	20 00
Una devota persona	5 00
Don Bartolomé Sabater	5 00
Pedro Miguel Estrany	20 00
Una devota persona	5 00
Una devota persona	5 00
Doña Catalina Muntaner, viuda de Roldán	5 00
Don Miguel Arbona	5 00
Caspar Mateu	5 00
Una devota persona	5 00
Suma	670 00

Ayer por la mañana se reunió la comisión de Gobierno y Policía del Ayuntamiento con el fin de proponer al Ayuntamiento la sustitución de uno de los caballos de la guardia municipal.

Aprobó algunas cuentas.  
Entre la relación de las cantidades recogidas en España durante el año 1913 en limosnas y mandas pias con destino a los Santos Lugares de Jerusalén figuran 956'61 pesetas recogidas en Mallorca, 191 id. en Menorca y 22 en Ibiza.

Malta  
Han sido multados por el señor Gobernador civil con 25 pesetas cada uno de varios individuos de Porreras, Santa Margarita y Andraitx, por infracción de las disposiciones dadas contra el abandono de los perros.

A media asta  
El yate *Nixe* propiedad del Archiduque Luis Salvador, y que actualmente se halla fundeado en Porto-Pi, lleva las banderas a media asta, con motivo de la muerte del Archiduque heredero.

Curado  
Ha sido curado en la casa de Socorro por el médico señor Planas, Melchor Comas de 16 años, el cual ha caído en su misma casa resultando con la distensión de la muñeca izquierda.

Los heridos de Buñola  
Ayer el distinguido médico oculista don Jaime Rovet visitó los heridos de la explosión de Buñola, hallándolos muy mejorados.

Los tranvías eléctricos  
Se ha firmado la escritura de constitución de la nueva «Sociedad general de tranvías eléctricos de Palma».

La escritura fué autorizada por el notario don José Socias, siendo los otorgantes don Pedro Garau, don José Tous, don José Esteva, don Cayetano Bonnin y don Miguel Ramon.

Constituyen el capital social mil ciento veinte acciones de 500 pesetas, ó sea un total de 500.000 pesetas, del cual ha sido desembolsado el 25 por ciento.

## La fiesta de la Cruz Roja en Lluchmayor

El domingo a las cinco de su tarde, tuvo lugar en la plaza pública de Lluchmayor la entrega de diplomas y cruces a varios señores que componen la Junta local de la benéfica institución de la Cruz Roja y a camilleros de la misma.

El público congregado en aquel sitio lo componían más de 4000 personas, estando la plaza, balcones, azoteas, y la torre de la casa Ayuntamiento materialmente cuajados de racimos humanos que fueron a presenciar un acto verdaderamente hermoso, y al que asistieron invitados: el Sr. Capitán General don Francisco de Borbón, el Coronel Nouvilas como vicepresidente de la Junta Provincial, el P. Valenzuela como Delegado de la Suprema, oficiales de las ambulancias de Palma y Sta. Catalina y comisiones de algunos pueblos. Invitados, también, ocuparon sitios preferentes: el alcalde, Cura-Párroco, Juez municipal, Comandante militar y tenientes de carabinieri, compañía de Reserva, Concejales de aquel Ayuntamiento y las Juntas de Señoras y Caballeros de la Asociación en aquel importante pueblo.

Al llegar en su automóvil D. Francisco M. de Borbón, acompañado de su ayudante de campo, le fueron presentadas las Autoridades de Lluchmayor y personalidades más salientes tocando la música la marcha real.

coros de hombres del orfeco dirigidos por el mismo sacerdote, cantaron con precisión admirable las mejores piezas de su repertorio.

Pronunciaron discursos adecuados al acto y por el siguiente orden: el abanderado de la Junta local de la Cruz Roja, el Coronel Nouvilas, el dignísimo Cura-Párroco, don Andrés Pont, el P. D. Víctor Valenzuela, el Presidente de aquella don Juan Bauzá Clar, reuniéndolos el Sr. Capitán General. Tantos los ejercicios de los niños, como los coros y discursos fueron entusiásticamente aplaudidos, sintiendo vivamente no haber tomado nota de los brillantes conceptos expresados, predominantemente entre ellos, los referentes a la caridad, a la cultura lluchmayorense, al patriotismo.

Solamente podemos ofrecer un extracto del pronunciado por el Capitán General D. Francisco M. de Borbón, el cual se expresó en estos términos: Señores, a todas las personas presentes, a las autoridades y al pueblo, y al pueblo y a las autoridades, porque todos se han congregado aquí en un mismo sentimiento de unión.

Felicito cordialmente, con entusiasmo al pueblo de Lluchmayor porque al reunirse en esta plaza que rodean sus hogares, ha querido dar su aplauso al hermoso, al patriótico acto realizado por la Cruz Roja Española, que ya no solo es una institución nacional sino internacional en sus nobles fines.

Así, señor Alcalde, se educa a un pueblo, abriendo las puertas de los verdaderos sentimientos de humanidad, enseñando al hermano fuerte a ayudar al hermano necesitado y a tomar parte en las manifestaciones de justicia y consideración por aquellos que no tienen las fatigas y los sufrimientos al prestar auxilio al herido y al enfermo.

Ese brazal blanco que llevais en el brazo representa la fuerza de vuestros sentimientos de humanidad y la Cruz Roja es el símbolo de la sangre generosamente vertida por el que cumple con su deber ó defiende su patria.

Me enorgullezco señores, de estar al frente de unas Islas tan hermosas como las Baleares, a las que la bondad y el patriotismo de sus habitantes, me han enseñado a amarlas con toda la efusión de mi corazón, de eso mismo me esforzaré para conseguir que el Gobierno, como así lo desea, dé a estas islas toda la importancia y todo el apoyo que merecen sus sentimientos de orden y altamente españoles.

Vivan con España y Mallorca, las Islas Baleares!

Sus frases fueron oídas con reconocimiento y muy celebradas. Los exploradores mallorquines sin demostrar cansancio por la excursión que están efectuando por la isla, contribuyeron a que la fiesta fuera más agradable.

A continuación se procedió al sorteo de un reloj de oro y dos pañuelos de seda de primoroso gusto siendo agraciado con el primero el poseedor del número 200 La rifa se efectuó, para allegar recursos para aquella Cruz Roja.

La fiesta resultó para Lluchmayor un gran acontecimiento, premiándose en él, la abnegación de varios seres que con sus esfuerzos van levantando a considerable altura la cultura mallorquina y otros que despreciando la vida se les compensa los deberes cumplidos, por haber librado en incendios y otros actos benéficos los bienes y personas de ciudadanos. Estos hechos honran el presente de una generación laboriosa y honrada y perpetúan el recuerdo de acontecimientos pasados que guarda la historia de Mallorca como tesoro de gran cuantía.

Los lluchmayorenses, con la celebración de esta fiesta, dignificaron una vez más esta tierra de hidalgos y durante ella, todos sin distinción de clases ni ideas sociales y políticas observaron una corrección intachable.

Terminados los festejos, el señor don Juan Clar Bauzá invitó a las Autoridades y otras distinguidas personas a idades que pasaran a su domicilio, en el que las obsequió con helados, pastas, vinos y tabacos. Allí el señor Canet con sentidas frases expresó lo bien impresionado que estaba por lo que había visto, y oído dedicando elogios a Mallorca.

Por indisposición la señorita doña Felisa de Borbón no pudo asistir al acto sintiéndolo mucho los allí presentes y dedicándole un expresivo recuerdo la señora de Bauzá Presidenta de la Junta de señoras la cual entregó al Capitán General tres artísticos ramos para que se los ofreciera en su nombre a su esposa é hijas.

Restáanos consignar, que el iniciador y organizador de la fiesta don Juan Bauzá Clar puede estar muy satisfecho de su resultado, y el Rector don Andrés Pont de lo bien que se portaron sus feligreses: con su tacción y sabiduría engendraron en aquel vecindario costumbres evangélicas y hoy día Lluchmayor, puede figurar entre los primeros pueblos de Mallorca.

## Los médicos titulares

Vistas las presentes quejas y justificadas reclamaciones elevadas a este Ministerio por la Federación Nacional de Sanidad civil, en nombre de los Médicos titulares, referentes a la abusa irregularidad con que estos funcionarios perciben sus haberes de los Municipios, y teniendo en cuenta que según lo dispuesto en el Real decreto de 23 de Diciembre de 1902, recordado en la Real orden de 19 de Marzo de 1904, los servicios sanitarios municipales son atenciones obligatorias y preferentes, y estando este Ministerio en el ineludible deber de intervenir energicamente para evitar tales irregularidades, que no sólo afectan al crédito de la Administración municipal, sino al mejor cumplimiento de las funciones sanitarias, tan indispensables para la conservación de la salud pública.

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los señores Alcaldes procederán a liquidar inmediatamente los débitos que los Ayuntamientos tengan con los Médicos titulares.

2.º En lo sucesivo, estos haberes serán satisfechos puntualmente al vencimiento estipulado en el contrato.

3.º Los Gobernadores atenderán con urgencia las reclamaciones de los Médicos titulares y dispondrán Delegaciones especiales a los Ayuntamientos morosos para garantizar el cumplimiento de lo que en esta Real orden se dispone.

4.º A fin de que estas disposiciones no queden incumplidas, como otras análogas dictadas anteriormente, los infractores serán debidamente multados con apercibimiento, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa por desobediencia a los tribunales ordinarios, cuanto por vez segunda fuesen requeridos al cumplimiento de esta Real orden y no la hiciesen efectiva.

Lo que de Real orden comunico a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 26 de Junio de 1914.—S. Sánchez Guerra. Señor Gobernador civil de...

## En el Centro Social Educativo de los Hostalets

Brillantísima fué la fiesta celebrada en el día de San Pedro, por el Centro Social Educativo de los Hostalets con motivo de la conclusión del presente curso y distribución de premios a las alumnas que los han merecido.

A las ocho de la mañana se celebró solemne misa de Comunión a la que concurrieron gran número de obreros que se acercaron a tomar el pan de los ángeles.

Dicha misa se ofreció en sufragio del alma de la desgraciada y virtuosa señorita doña Francisca Morell y Verd, recientemente fallecida en Madrid y que en vida fué profesora de dicho Colegio.

Fué el celebrante el Rdo. P. Villadell quien pronunció un conmovedor discurso ensalzando las dotes y virtudes de la señorita Morell.

Al mismo tiempo aprovechó la ocasión para despedirse de los presentes pues embarcaba para Tolosa.

A las seis y media de la tarde en el local del Colegio tuvo lugar la anunciada fiesta que resultó lucida viéndose el salón atestado.

Comenzó el acto cantándose el himno de Espé por el coro de obreras acompañadas al piano por una señorita.

La señorita Pou



# TELEGRAMAS

## CONTRA A SUBIDA DEL PAN

Madrid 29 a las 24  
Siguen las manifestaciones contra las tahonas—Guardia herido—Destrozados—Otros heridos

Durante la última hora de la tarde continúan las manifestaciones contra las tahonas realizándose hechos idénticos a los telegrafados.

En la calle de Fuencarral fué destruida una panadería haciendo añicos los mármoles y espejos.

Un guardia que quiso restablecer el orden recibió un golpe con un pañuelo en la nariz que le produjo fuerte contusión.

En la calle de Pizarro resultaron otros tres heridos a consecuencia de los sucesos.

En la calle del Arenal ha sido apedreada otra tahona.

En los Cuatro Caminos han ocurrido mayores tumultos, habiéndose enviado fuerzas de la guardia civil y de la policía montada para restablecer el orden.

Hablando con el señor Sánchez Guerra Hemos hablado con el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra sobre el conflicto.

Este nos ha dicho que los primeros grupos que se formaron eran de mujeres y niños y con personas indefensas la policía estaba imposibilitada de tomar parte pero después intervinieron muchos hombres empeorando la situación.

Ha añadido que lo que ocurre en Madrid con el pan no ocurre en parte alguna.

Espera, ha añadido, que la opinión ayudará a la autoridad a solucionar el conflicto.

Nuevos atropellos—Cartelones anunciando que seguirá el mismo precio

Anoche continuaron los grupos recorriendo las tahonas llevando trofeos formados por panecillos y maderas arrancadas de los escaparates de las tahonas.

En el Juzgado se han recibido muchas denuncias de asaltos y destrozos.

En la calle de Germán fué asaltada una tahona cuyos grupos incendiaron las existencias y varios sacos de harina.

En muchas tahonas han aparecido cartelones anunciando que mañana venderán el pan al mismo precio de antes.

Dueños que hacen frente a los revoltosos y son arrollados

En la calle de Jesús los dueños de una tahona hicieron frente a los agresores menudeando los estacazos resultando herido el dueño.

Este logró entrar en la tahona cerrando la puerta pero los revoltosos la rompieron.

Intervino la policía evitando cometer mas desmanes.

Nuevas tahonas asaltadas—Atropellos—Saqueo—Destrozados.

En la plaza de la Cebada han ocurrido frecuentes espectáculos contra las tahonas.

La panadería de pan de lujo de la calle del Arenal se vio de súbito invadida por los revoltosos causando grandes destrozos y llevándose las existencias de pan.

Sería interminable si tuviéramos que relatar los casos análogos.

A última hora los manifestantes se dirigieron a la calle de Recoletos número 4 donde hay una tahona de pan de lujo y pastelería.

A pesar de los letreros que decían «A diez céntimos el pañuelo» los revoltosos penetraron en el establecimiento arrojando piedras a la dependencia, sacando a la calle enseres de las habitaciones interiores dedicándose al saqueo de la tienda.

Las lunas que adornaban el local fueron rotas y sacadas a la calle las cajas de galletas y el papel para envolver quemándolo todo.

Después se marcharon a la panadería de la calle de Zurbano y otras saqueándolas.

En la calle de Arlabán hay un despacho que además de pan se venden huevos, los manifestantes después de llevarse el pan sacaron los huevos pisoteándolos hasta que no quedó uno entero.

Manifestación del señor Alcalde

El señor alcalde ha manifestado esta noche a un redactor de

esta agencia que el conflicto de hoy ya no es municipal, pues en la calle tienen que intervenir las autoridades gubernativas.

Ha añadido que los panaderos no han tenido razón con el alza del pan, siendo esta debida a una discrepancia entre los individuos del gremio.

Madrid 30 a las 4  
Conflicto solucionado—Cesaron las manifestaciones—Detenidos—Heridos

Se ha solucionado el conflicto de panaderos.

Hoy registrarán los precios anteriores.

A las doce de la noche terminaron las manifestaciones en las calles contra las panaderías.

El resultado de la jornada ha sido la detención de unos 40 individuos y 50 entre heridos y contusos.

Muchos se han curado en sus casas.

Por la noche en los barrios bajos se realizó una manifestación de 3.000 personas que recorrían las calles asaltando las panaderías que no tenían cartel anunciando la baja del pan.

Madrid 30 a las 16-30  
Temores de nuevos desórdenes—Ordenes severas

Los ataques y las algaradas que ayer se registraron contra los tahoneros se han intentado hoy de nuevo.

Como no subsisten ya los motivos que había ayer se han dictado órdenes para reprimir severamente las alteraciones de orden.

En virtud de dichas órdenes por las calles circulan parejas de la benévola montada para evitar posibles sucesos.

Precauciones policíacas—Grandes pérdidas.

Hoy se van por las calles mucha policía, guardias de orden público, benemérita y patrullas de caballería que vigilan y recorren todo el barrio.

De los desmanes de ayer puede decirse que no ha quedado libre ninguna tahona.

Muchos establecimientos de esa clase han cerrado sus puertas.

Las pérdidas y destrozos suman una importante cantidad.

EL ASESINATO DEL HEREDERO DE AUSTRIA

Barcelona 30 a las 23  
Las causas políticas del atentado contra el Archiduque Francisco Fernando

Berlin.—El Tageblatt hablando de las causas políticas de la muerte del Archiduque Francisco Fernando, dice que el atentado obedeció a impedir que el heredero del trono realizase su proyecto que acariciaba, que era el de anexionar Servia a Austria, formando con Servia, Bosnia y Herzegovina un estado autónomo, pero sujeto a Austria.

Porque Princip apuntó a la cabeza del Archiduque

Londres.—El Daily Mail publica un telegrama de Sarajevo diciendo que el estudiante Princip iba decidido a matar al Archiduque, pues le tiró a la cabeza por que sabía que usaba coraza en el resto del cuerpo para salvarse en parte de su atentado.

Añade que el Archiduque tenía el presentimiento de que moriría de muerte violenta.

Manifestaciones de duelo

Viena.—En todas las ciudades del imperio se han realizado manifestaciones de duelo por la muerte de los Archiduques.

Misa de cuerpo presente.—Traslado de los restos

Viena.—Dicen de Sarajevo que se ha celebrado una misa de cuerpo presente por los Archiduques.

Los cadáveres de estos han sido conducidos a la estación, presenciando el traslado una muchedumbre inmensa.

Tumultos en Bosnia y Herzegovina

Viena.—En varias ciudades de Bosnia y Herzegovina se han registrado tumultos contra los serbios, con motivo de la muerte de los Archiduques.

Se señalan algunos muertos, ocasionados por dichos tumultos. 200 serbios, asesinados

Viena.—Un telegrama de Monastir dice que croatas y musulmanes se dedicaron anoche a incendiar las casas de los serbios.

Hasta 200 serbios, dícese que han encontrado la muerte de manos de los croatas.

La situación se agrava.

Los restos de los Archiduques a bordo del acorazado "Viribus,"

Viena.—Los féretros de los Archiduques han llegado a Metkavith.

En la estación los esperaban las autoridades y enorme gentío. Se cantó un responso.

Los féretros han sido llevados después a bordo del yate Valmar, que ha recorrido el río Marenta, llegando hasta el acorazado Viribus, donde han sido depositados.

Todas las orillas del río Marenta estaban llenas de público que presenciaban el paso del triste convoy.

Se veían en la orilla, muchos crepones que pendían de los árboles.

Después de rezado un responso a bordo del acorazado Viribus, este ha zarpado.

Por llevar explosivos

Durazzo.—Han sido detenidos dos individuos de nacionalidad servia, por llevar explosivos.

Se cree tramaban otro atentado.

Escena conmovedora.—Los hijos de los Archiduques asesinados

Viena.—El Emperador ha recibido en su palacio a los hijos de los Archiduques asesinados.

Son una niña de 13 años de edad, un niño de 12 años y otro de ocho.

La escena ante el anciano emperador y los tiernos huérfanos fué tristísima.

Coincidencias

Viena.—Algunos diarios hacen notar que un diario de Belgrado dijo la semana pasada que el Archiduque Francisco Fernando visitaba la Bosnia por última vez.

Otros periódicos hacen notar que el día del atentado, era el día de la fiesta nacional de Servia.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 30 a las 16-30  
Noticias de Africa.—El asesinato del archiduque de Austria.—Las sesiones de Cortes

En el Ministerio de la Gobernación se celebró Consejo de Ministros.

El de Guerra general Echaiz dió cuenta de las noticias recibidas de nuestra zona de influencia de Africa diciendo que son inexactas las noticias propagadas de centenares de bajas sufridas por las tropas españolas en los últimos tiroteos.

Añadió que también son inexactos los embarcos sigilosos en varios puertos del continente.

El ministro de Estado marqués de Lema conferenció con el infante don Carlos, en quien delegó S. M. el Rey en representación para asistir a los funerales en sufragio de las almas del archiduque de Austria y su esposa asesinados en Sarajevo.

El infante don Carlos estaba dispuesto a marchar hoy.

Se trató también en el Consejo, de las sesiones de cortes, acerca de la aprobación de la relación del proyecto de segunda escuadra.

El Presidente del Consejo señor Dato seguirá las negociaciones con las minorías parlamentarias para lograr la aprobación del proyecto.

Las sesiones del Congreso y Senado no se suspenderán en señal de duelo por el asesinato de los archiduques de Austria. Respecto a esa decisión no hay precedentes.

No se trató en el Consejo del asunto de los soldados de cuota.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 30 a las 4  
Fuerzas hostilizadas.—Maura, si visita al lugar del combate.—Presencia de un paisano secuestrado

Comunican de Tetuan han sido hostilizadas las fuerzas de los blocaus en el puente de Mehaniz, siendo herido el sargento del regimiento de Borbón Adolfo Mendez.

Madrid el paisano Justo Ortega secuestrado hace ocho meses.

Dice que vio la artillería mora compuesta de dos cañones.

COTIZACIONES

Madrid 30 a las 16-30

Interior contado 81 00  
Interior fin de mes 81 00  
Al próximo 81 15  
Amortizable 5 p 100 10  
Amortizable nuevo 91 00  
Banco de España 455 00  
Compañía Tabacalera 290 00  
Francos 2 90  
Libras 25 91  
Exterior 88 65

CONGRESO

Madrid 30 a las 20  
Pésame por la muerte del heredero de Austria

Bajo la presidencia del señor Gonzalez Besada se abre la sesión aprobándose el acta de la anterior.

El señor Gonzalez Besada protesta del atentado de que fué objeto el Archiduque heredero de la Corona de Austria, condenando el atentado.

Propone que la Cámara acuerde comunicar su pésame al representante de Austria en Madrid.

El Presidente del Consejo señor Dato, en nombre del Gobierno, apoya la sentida manifestación del señor Gonzalez Besada, siendo aprobada por la Cámara.

El cultivo de los cereales y del tabaco

El señor Bernard pide al señor Bugallal que exija a todos los pueblos relación detallada de los cereales que producen, pues en los últimos años se han importado muchos millones de tanegas de cereales del extranjero, demostrando esto la insuficiencia de nuestras cosechas.

Pide al ministro de Estado que antes de concertar el tratado con Cuba vea la posibilidad de implantar el cultivo del tabaco en España.

Proposición de Burell sobre los sucesos motivados por la subida del pan

El señor Gonzalez Besada da cuenta de una proposición que se ha presentado por el señor Burell y representantes de las minorías pidiendo al Gobierno que explique los sucesos desarrollados ayer en Madrid con motivo de la subida del pan y las últimas operaciones de Marruecos.

El señor Pafa pide que no se demore la discusión del proyecto de la escuadra.

El ministro de Hacienda dice que el criterio del Gobierno es discutir ahora con toda calma.

El señor Mais reproduce el ruego del señor Pafa.

El señor Barber anuncia una interpelación sobre la manera de ceder, permutar y vender que tiene el Estado los terrenos pertenecientes a varios ministerios.

El señor Bugallal dice que acepta la interpelación.

(Entra el ministro de Gobernación).

El señor Burell apoya la proposición y pide al Gobierno que explique lo que se hizo ayer en Madrid, que a su juicio fué un ensayo de anarquía, pues los grupos de anarquistas que escoltaron a los anarquistas.

Censura duramente al Alcalde por ineptitud de la que también participa el Gobierno.

Termina diciendo que de Marruecos ya hablará cuando lleve el ministro de la Guerra.

Sanchez Guerra contesta a Burell

Le contesta el ministro de Gobernación y elogia al Alcalde de Madrid.

Hace historia de lo ocurrido ayer que fué motivado por los tahoneros que acordaron el sábado subir el precio del pan sin previo aviso.

El señor Sanchez Guerra sigue diciendo que las autoridades no estuvieron ayer tan pasivas como dice el señor Burell.

El único medio de reprimir los sucesos era con el empleo de la fuerza, pues la opinión era favorable al movimiento.

Esta clase de sucesos, añade, se reprimen bien en teoría pero en la práctica es más difícil.

Los señores Soriano, Castrovido y otros republicanos aplauden al ministro.

El señor Sanchez Guerra repueba los hechos y justifica las medidas de previsión tomadas hoy.

sido injusto al atacar hoy al Gobierno.

El señor Burell rectifica y critica los hechos.

Censura al Alcalde de Madrid y dice que no pide una represión, pero sí sostiene que la fuerza ayer no hacía sino dejar que los tumultuosos hicieran lo que les daba la gana.

El señor Sanchez Guerra rectifica también insistiendo en lo manifestado.

Recuerda que en Viena hace poco que fueron asaltadas las joyerías sin poderlo evitar la policía.

El señor Burell insiste en acusar de imprevisión al Alcalde y al Gobierno, suspendiéndose acto seguido el debate.

Orden del día.—Segue la discusión sobre el tratado con Italia

Se entra en la orden del día y jura el cargo el señor Marqués.

Se renueva el debate sobre el tratado con Italia.

El señor Ferrer y Vidal continúa su discurso suspendido el sábado combatiendo el tratado.

Dice que el criterio de la minoría regionalista es favorable a los conciertos y tratados de comercio, pero siempre sobre la base de reciprocidad.

Se ocupa del tratado y dice que a su juicio significa un convenio que resulta en contra de la segunda columna del arancel, cuyos resultados producirán indubitablemente una abstención de los capitales dedicados hasta ahora a la producción.

El señor Alas Pamarino le contesta defendiendo el convenio.

El señor Sala consume el tercer turno en contra de la totalidad.

Madrid 30 a las 22  
Discurso del señor Sala.—Combate duramente el tratado

El señor Sala en un extenso discurso rechaza el tratado.

Manifiesta que damos grandes ventajas a Italia y no obtenemos en cambio ningún beneficio de los que hubieramos podido alcanzar para nuestros productos.

Todas las Cámaras Agrícolas, añade, informaron que no se podían eliminar del convenio los vinos comunes y se ha presindido sin embargo de ellos, poniéndose término al statu quo que era muy perjudicial para Italia.

Además del tratado se produce industria corcho-taponera española.

Termina diciendo que el tratado no ofrece ninguna garantía favorable.

Le contesta brevemente el señor Fabie en nombre de la Comisión.

Rectifican ambos dándose por terminada la discusión sobre la totalidad.

Se levanta la sesión siendo las nueve menos cuarto.

CONTRA LA CARESTIA DE LAS PATATAS

Madrid 30 a las 16-30  
Agitación.—Contra los patateros.—Muchos se riñen.—El público quiere asaltar los puestos.—La fuerza pública lo impide.—Tumultos.—Palos y sablazos

Hoy desde las primeras horas de la mañana se notaba alguna agitación entre mujeres del pueblo, obreros y chiquillos, especialmente en los alrededores de los mercados.

Parecía que los que formaban los grupos se proponían acometer los puestos y establecimientos en que se expanden patatas, si los dueños de los mismos persisten en mantener el encarecimiento actual del artículo.

Muchos expendedores de patatas previendo que ocurriría algo desagradable se apresuraron a colocar unos carteles anunciando el género al precio de quince céntimos el kilogramo en lugar de veinte y cinco céntimos a que se expidió hasta ayer.

En los alrededores de la plaza de la Cebada un numeroso grupo de mujeres y chicos decidieron penetrar en la plaza y destrozar y apoderarse de las existencias de las patatas que tienen allí almacenadas los acaparadores, pero lo impidieron las fuerzas de policía y seguridad.

Los manifestantes, cuyo número aumentaba considerablemente se dirigieron en actitud belicosa hacia la calle de Toledo y la plaza Mayor con ánimo de recorrer los mercados y asaltar los puestos de patatas.

Fuerzas de orden público de caballería marchaban delante de

la manifestación con objeto de evitar desmanes.

Al llegar a la plaza Mayor, los manifestantes quisieron arrebatar las canastas de patatas a una vendedora.

Se promovió entonces un tumulto interviniendo la policía, la guardia civil y los de orden público y se repartieron palos y sablazos, disolviéndose la manifestación.

Resultaron varios contusos y el pánico fué muy grande.

Los grupos intentaron rehacerse en varios puntos, pero fueron de nuevo disueltos.

En las tiendas de ultramarinos y fruterías donde no se venden patatas lo hacen constar así con grandes carteles.

TORMENTA

EN MADRID

Madrid 30 a las 21-40  
Dos rayos.—Granizada.—Pedricco

Se ha desencadenado sobre esta ciudad una horrible tormenta.

Ha empezado a descargar a eso de las dos y media de la tarde de hoy.

Los rayos cruzaban el firmamento y los truenos eran horribrosos.

Uno de los rayos ha caído en la casa de Blanco y Negro, no causando milagrosamente desgracia.

Otro ha caído en una casa vecina, fundiendo los cables de la luz eléctrica, causando síntomas de asficia a los que la habitaban.

La tormenta ha sido furiosa. Empezó a granizar, y al poco rato caía un verdadero pedricco.

Los granizos eran del tamaño de avellanas.

No cesaban los relámpagos y truenos.

El servicio telegráfico funciona con retraso.

NOTICIAS SUBLITAS

Madrid 29 a las 24  
Normalidad en Riotinto

Las noticias que se reciben de Riotinto son de que se han reanudado los trabajos con toda normalidad.

Mañana se celebrará otra reunión a la que asistirá un delegado de la autoridad.

Un motín.—Oficial herido

Un despacho de Sevil da cuenta de que en un pueblo vecino no fué posible que llegaran a un acuerdo los huelguistas y los patronos, originándose un motín, resultando herido un oficial de una pedrada en la espalda.

Se ha restablecido el orden.

Reunión

En la casa del señor García Prieto se ha reunido la Comisión del Patronato de antituberculosos.

Los acuerdos se someterán a la aprobación de la Junta Central.

Regreso del señor Gonzalez Besada

Comunican de Zaragoza que ha salido de dicha ciudad para su regreso a Madrid, el Presidente del Congreso señor Gonzalez Besada.

Madrid 30 a las 4  
Congreso de Trabajadores

Por la noche se celebró la sesión de clausura del Congreso de la Unión de Trabajadores que se dedicó a tratar de la guerra de Marruecos.

Por aclamación se acordó declarar en plazo breve la huelga general en toda España por 24 horas, petición para poner término a la guerra de Marruecos.

Los franceses lograron dispersar a los moros.

Del combate tuvieron los franceses 8 muertos y 24 heridos. Ignórase el número de bajas de los moros.

La Corte inglesa de luto

Londres.—El Rey ha ordenado una semana de luto con motivo de la muerte de los archiduques herederos de la corona de Austria.

Congreso anarquista

Lisboa.—Los anarquistas portugueses organizan un Congreso que será precedido de conferencias regionales.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 30 a las 25  
Congreso litúrgico.—Edición de libros

Se organiza la celebración de un congreso litúrgico en Montserrat con la cooperación de los prebostes de Cataluña, Mallorca, Valencia y Rossellón, al objeto de ir formando la vida religiosa del pueblo.

También se publicarán libros litúrgicos en el idioma propio de cada país.

La muerte del teniente coronel señor Murcia

Dicen de Olot que ha sido sentidísima la muerte del teniente coronel de Cazadores de Estalla don Pedro Murcia.

El muerto era muy querido en la guarnición de Olot.

Habiase distinguido mucho en la guerra.

Nueva obra

Enrique Granados ha entregado al director de la Ópera de París M. Binet una nueva obra titulada «Goyescas» que ha sido admitida y se pondrá en escena en el próximo año.

Semanario denunciado

Ha sido denunciado el semanario radical «Raza Nueva» por injurias a los ministros.

Fábricas que no trabajan

De resultados del lockout que comunicó de Iguabada, hay paradas 17 fábricas que suman un total de 2.500 obreros.

Comemorando un Centenario

El día cinco del próximo mes de Julio en la iglesia de la Merced se celebrará un oficio con asistencia de las autoridades, para conmemorar el centenario de la imagen de la Virgen de la Catedral y del Templo de la Merced, después de la evacuación de los franceses.

Incendio.—Catastrofe evitada

# MAGNESIA ERBA

**Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen**

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estidques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA  
EL AGUA con el **TACHIOLO**

TACHIOLO es el antitéptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución de cada litro de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando suavergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso. — USO. — Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando bien. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, palatabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias. — Venta a por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242. — Barcelona

## Comerciantes é Industriales

La nueva lámpara "NITRA" ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los Arcos Voltáicos deben substituirse por la nueva lámpara "NITRA"

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 110 bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías

Tipos 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcs voltáicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

**A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)**

Madrid. — Barcelona. — Bilbao. — Gijón. — Valencia. — Sevilla. — Zaragoza

## Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
Servicio rápido semanal con líneas entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Lloyd Italiano	PRINCIPESA MAFALDA	25 Julio
Navigazione Generale Italiana	RE VITTORIO	9 Julio
Lloyd Italiano	COED V	16 Julio
La Veloce	DUCA DI GENOVA	23 Julio
Navigazione Generale Italiana	REGINA LEN	30 Julio
Navigazione Generale Italiana	DUCA DEGLI ABRUZZI	6 Agosto
Navigazione Generale Italiana	PRINCIPA UMBERTO	13 Agosto

Cocina a la española para 3.ª clase  
Para más informes dirigirse:  
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, á los Sres. Salda y R. San, Plaza de la Libertad, 1.  
Para despacho de pasajes de 3.ª y 4.ª clase, á Don Miguel Ortíz, Plaza de la Libertad, 17. — Palma de Mallorca.

Fábrica de cajas de cartón  
**DE JAIME PERELLO**  
Camino de La Vileta

**Nicolás Ticolet**  
Cirujano-Dentista  
Dentaduras, coronas y puentes de oro, ortodoncia, empastes, extracciones sin dolor.  
PRECIOS ECONOMICOS — CALLE DE PELAIRES, 102

## ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación acedia, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, con gestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el maravilloso **ELIXIR BERTRAN**.  
Venta: Farmacia Bertran, Plaza Junquera 2, Barcelona. En Palma: Centro Farmacéutico.

## Conservación é higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el élixir y los polvos de **MONTHOLINA** que prepara el **DOCTOR ANDRÚ**.  
Su uso emblanquece los dientes, promueve el aliento, calma el dolor de muelas y facilita la masticación. La crema y la pasta dental para la **MONTHOLINA** en polvo se dan con el élixir sumada el brillo y la blancura de los dientes.  
Pídase en a tienda de Cataluña, 60 y demás farmacias. — Se expone en la Farmacia de J. Sureda Literas.

## Pastillas de la K

Preparadas por **M. ROSELLO, Barcelona**  
ideal de los purgantes, maravilla del estómago, antibiliosas y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.  
DOSIS: UNA, laxante; DOS, purgante  
Caja: 10 CENTIMOS. — Tubo: 1 PESETA  
De venta: Farmacias y droguerías.

## Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL  
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor P. de Sarratxategui saldrá el día 16 de Julio de Bilbao y Santander el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIERRE  
El vapor Buenos Aires saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Riqueño.  
El vapor Reina M. Cristina saldrá el día 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 2 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa Fierre y Pacifico con trasbordo en Habana.  
El vapor Lepiz saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Cabañas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Cardenas, Trinidad y Puertos del Pacifico.  
LÍNEA DE FILIPINAS  
El vapor Alicante saldrá el día 20 de Julio de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Chi Minh, Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
LÍNEA DE FERNANDO POO  
El vapor Ciudad de Gádiz saldrá el día 2 de Julio de Barcelona (con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Castellón, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegraphic Signal. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Informarán en Palma los señores Jaime M. Granados, S. en C., Plaza de Antonio Maura, número 4. Palma.

## Fábrica de anisados y licoros

de Bertolomé Garau Socios  
**Luichmayer (Mallorca)**  
Exigid en todas partes el anis marca registrada  
**SHCA**  
y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente  
APERITIVO PALO GARAU  
Elaborado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de alta esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0 50 ptas.

**Solución Benedicto**

de glicerato fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco 2'50 ptas.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España. En Palma de Mallorca Centro Farmacéutico

## Ganga para los fabricantes de pulpa y aceite

Hay un buen surtido en calderas de lance de cobre y de hierro galvanizado, útiles para dichas fabricaciones á precios reducidísimos, en los talleres de **Felipe Saggese y Hermano, Binicalem**. También facilitarán botes de hoja-lata y estafío para la fabricación de la pulpa de albaricoques como todos los años, á precios sin competencia. Pueden dirigirse para informes y detalles; despacho  
**San Miguel, 123, Palma**

## LÍNEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas  
Para Cienfuegos, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente, el día 20 de Julio, el magnífico vapor **BALMES**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA. — Se solicita á los señores cargadores que sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que quieren embarcar para reservarse la cabida necesaria.

## Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
SALIDAS DE BARCELONA  
BARCELONA, 15 Julio. CADIZ, 27 Agosto.  
INFANTA ISABEL, 15 Agosto. P. DE ASTURIAS, 15 Septiembre  
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosa camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Equipos de lujo y de preferencia. — El pasaje de tercera se sija en amplios departamentos. — Alumbrado eléctrico. — Teléfono Marconi.  
Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, señores FERRAS PÉREZ Y C.ª, S. en C., San Miguel, 29, Palma.

Mineralización intensiva por el **Fosfato de Cal asimilable** y demás sales del organismo en ESTADO NACIENTE Indicado en la **Tuberculosis, Raquitismo, Convalescencia Fracturas, Embarazo, Lactancia, Dentición, Crecimiento**  
PIDANSE PROSPECTOS  
Depositorio: Farmacia Miró, Colón, 22

## REPARACION DE NEUMATICOS Y CÁMARAS PARA AUTO, MOTO Y CICLO. Colocación de Croissants Vulcanizados de una vez

Se garantizan las composturas  
**ENRIQUE CODINA**  
UNION, 27, (frente telégrafos), PALMA  
Sucursal de la Casa Codina de Barcelona

Se vende una tienda de cocina en la calle de Sales, 16, esquina San Martín. Dada razón en la misma.

**MUEBLES**  
Se venden A PLAZOS y al contado á precios sumamente económicos.  
FABRICACION PROPIA  
P. de Antonio Maura, n.º 2, (antes Coplián).

SE VENDE un entresuelo, calle del Socorro, núm. 63. Informarán plaza de San Antonio, número 17, 2.º

A los que se ausentan  
Embalajes y transportes de muebles. Se dan precios de las vías férreas y marítimas de España. Corresponsales en las principales provincias. Pro súpuestos gratis. Se despachan billetes kilométricos y circulares, etc., etc.  
**Soledad, 18**

**Leche condensada de Holanda**  
La acreditada marca LA VAQUERA, la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles.  
Depositorio exclusivo calle Fideos, núm. 9 y 11, Palma de Mallorca.

**Pelo ó vello**  
lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos, en el «Instituto del Radio»  
Pelaires, 102, 1.º, Palma

Se alquila ó se vende una finca de recreo situada en el punto más pintoresco de los alrededores de Palma. Casa con todas las comodidades apropiadas para una numerosa familia. Situación espléndida.  
Informarán: «Casa Anunciadora»  
Palacio, 8.

**San Hilario HOTEL MARTIN**  
Único al pie de los manantiales. Abierto 1.º de Julio. El mejor sitio de España para veranear. Conf. Moderno. Cocina selecta. Precios económicos 10, 11, 12 y 13 pesetas el día todo comprendido.  
Para informes á la Sucursal Restaurant Martin, Barcelona.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA  
**LA FLOR DE ORO**  
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**  
es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el pelo ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura es una gran necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandulón.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
Es tónica, vigoriza los raiños del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como bigüñón.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicación.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación no hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artefacto.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pléjicas, con la caída del cabello y existe su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca cae ó se cae.  
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite al agua el cabello, y no después mal olor; debe usarse como si fuera bandulón.  
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si á las personas que desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: principales perfumisterías y droguerías de España y Portugal.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sta. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24.

NUEVOS ESTANTE A PEDAL  
**FRICCIONES de BOLAS de ACERO**  
LA EMPRESA MÁS GRAN DE ESTOS ESTANTES.  
  
NO GABE YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER  
**SINGER**  
MÁS PERFECCIONADO  
MÁS ECONOMICO  
MÁS EXCELENTE.  
Máquina Española.  
Máquina Catalana.  
Máquina Francesa en el trabajo.  
4, Jaime II, 4-Palma de Mallorca

**Pérdida** Se ha extraviado una perra ibicenca blanca con manchas rojas. Atiende al nombre de Murta. Se gratificará el hallazgo en el despacho del procurador Don Bartolomé Fiol.  
**Se alquila** un primer piso con agua á grifo y agua de lluvia y terrado al mismo nivel con cochera y establo ó sin ella. Dada razón en el segundo piso calle de los Angeles, 24.  
**Se alquila** un estenso local propio para fábrica, alfarería ó otra clase de industria, situado frente á la Iglesia del caserón de San Ráphael. Para informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.